

丝路华教联盟圆桌会在厦门举办

据中国新闻网报道 第二届中国侨智发展大会——丝路华教联盟圆桌会 12月17日在华侨大学厦门校区举行,吸引了亚洲、欧洲、南美洲、北美洲、非洲、大洋洲 26 个国家和地区的海外华文学校、华教机构负责人等 150 余人与会。

福建省政协副主席黄玲在开幕式致辞中指出,福建将发挥侨务大省的资源优势,支持丝路华教联盟建设,深化内外合作联动,继续拓展“华文教育+职业教育”“华文教育+专业教育”。

菲律宾华教中心主任黄端铭致辞说,海外华文教育必须勇敢地担负起“促进中华文化与所在国文化互相交汇融

合”的历史使命。他期望未来丝路华教联盟成员紧密合作,共同推动新时代华文教育的转型与高质量发展。

开幕式上,4项职业教育合作项目和4项华文教育合作项目签约,12所福建省内学校与13所海外华校缔结姊妹校。与会嘉宾还围绕中华语言文化的传承与华文教育发展进行交流研讨。

本次圆桌会主题为“传承中华语言文化促进华文教育发展”,由福建省侨办、福建省教育厅、福建省侨联、福建省中华职业教育社和华侨大学联合主办,华侨大学华文学院、丝路华教联盟秘书处承办。

(林永传)



福建省归侨侨眷代表人士联络站主题交流活动在厦门举办

12月18日,福建省归侨侨眷代表人士联络站 2024 年第 4 期主题交流活动在厦门举办。福建省委统战部二级巡视员俞鸿彬和 10 多位在厦的省归侨侨眷代表人士等一起参观了华侨博物院“华侨华人

基本陈列”展,并围绕“加强华侨历史文化遗产保护利用,提升文化影响力、展示福建新形象”主题进行座谈交流。

大家纷纷表示,要深入学习贯彻习近平总书记福建考察时的重要讲话精神和省

委十一届七次全会精神,立足本职岗位,发挥好融通中外的优势作用,积极参与福建华侨博物馆建设和华侨历史文化遗产保护利用,深入挖掘蕴含在侨批档案、涉侨文物、侨乡建筑等特色资源

之中的历史故事、文化价值、精神内涵,进一步传承弘扬嘉庚精神,努力讲好福建故事、华侨故事,为深入打好新时代新“侨牌”、奋力推动福建建设再上新台阶贡献侨界力量。

(同心福建)

弘扬宪法精神 树牢法治意识

厦门市委统战部举办部理论学习中心组学习(扩大)会暨第六期“同心讲坛”专题讲座

12月13日,厦门市委统战部举办部理论学习中心组学习(扩大)会暨第六期“同心讲坛”专题讲座,邀请集美大学海洋文化与法律学院副教授、集美大学知识产权教育与研究中心主任许翠霞授课。市委统战部部务会成员、二级巡视员、机关党委书记陈善志主持会议。

讲座中,许翠霞从形成发展、鲜明特色、重大意义三个层面系统解读了习近平法治思想,深入诠释其蕴含着的深邃

政理、法理、学理,紧密结合统战工作实际,帮助大家全面把握习近平法治思想的核心要义,掌握如何压实统一战线领域法治工作责任以及如何更好地做好“法治+统战”结合文章,同大家一起探寻习近平法治思想在爱国统一战线领域的运用。

会议强调,在全面依法治国新常态下,统一战线已成为社会主义法治工作的重要领域,统一战线政策法律体系的完善发展已纳入整个法治体系

建设。同时,统一战线具有人才荟萃、智力密集的独特优势,通过政治协商、民主监督、参政议政等形式广泛参与依法治国,能够有效促进民主决策、科学决策、依法决策,发动社会各界共同建设法治国家、法治政府、法治社会。

推动新时代爱国统一战线法治体系有效实施,要坚持党的领导不动摇,做好统战宣传工作;要依法治理民族事务,推进宗教工作法治建设,完善党外知识分子和新的社会阶层人

事组织制度,做好政商关系法治化建设;推动港澳海外统战工作和侨务工作相关法律实施,做好网络统战工作。为此,作为统战干部,我们必须认真学习习近平法治思想,牢固树立法治思维,善于运用法治思维和法治方式引领推动统战工作,为全面推进法治中国建设贡献更多统战力量。

部理论学习中心组成员及各民主党派市委、统战系统各单位、市台办、部机关各处室约 120 人参加会议。

(叶玮玮)

共谋发展,共话乡情

2024 年“侨领侨商思明行”活动举行

12月15日,思明区侨联、思明区海外联谊会联合举办 2024 年“侨领侨商思明行”活动。20 多位来自海外、港澳侨领侨商走进思明,感受思明日新月异的变化和朝气蓬勃的发展前景,深入了解产业政策,考察重点项目,开展经贸合作交流,共谋发展,共话乡情。

第一站考察团来到厦金大桥(厦门段)项目工地参观,并考察工程进展。大家心潮澎湃,对祖国的发展感到骄傲和自豪,表示大桥的建成将为厦门与金门带来前所未有的发展机遇,将促进两岸的交流与合作,进一步拉近彼此的距离;同时看到厦门、思明的发展变化,给在海外的华侨华人以极大鼓舞,也极大增强了自信心。

第二站考察团参观走访了厦门国际商务核心区,从区位优势、城市名片等多个方面,亲身感受思明区东部沿海大开发重要区域的活力和前景。大家表示,思明区的高质量发展吸引了侨领侨商无限神往,并激发回乡投资兴业的信心决心。

思明区委常委、区海外联谊会会长金季昆表示,各位侨领侨商来

自世界各地,希望大家能够在经贸合作、文化交流等方面发挥桥梁纽带作用,把厦门、思明的营商环境推介出去,同时希望更多的海外华侨华人搭上新一轮改革开放的快车,与祖国的发展同频共振。

思明区侨联主席、区海外联谊会常务副会长吕强代表区侨联对海外、港澳侨领侨商一行到访思明表示欢迎,希望大家一如既往心系家乡,积极参与家乡建设,为家乡的招商引资引智牵线搭桥。

思明区商务局局长戴洁慧表示,见到各位侨领侨商特别亲切,大家欢聚一堂,共叙血脉亲情,共谋发展未来,今后将用心、用情、用力提供贴心服务,为企业发展保驾护航。

侨领侨商们表示,海外华侨华人的命运与国家的命运息息相关,紧密连在一起。本次思明行是一次非常有意义的经历,大家一路同行,看发展、聊家常、话乡情,感受到了思明区的活力与机遇。未来,将进一步发挥好融通中外、资源丰富的优势,以侨为“桥”,把更多的优质项目、优质资本、优质人才集聚思明,为厦门、思明经济社会发展贡献侨界力量。

(俞杰)

感受新质生产力 汇聚侨力促发展

在厦侨领侨商走进火炬高新区

12月12日,由厦门市侨资企业联络中心组织的厦门市侨领侨商考察活动,走进厦门火炬高新区。

考察团一行在综合展区细致了解了园区在营商环境优化、企业孵化服务及产业培育等方面的显著成效。值得一提的是,石墨烯专业展厅成了此次考察的亮点。侨领侨商们通过参观,深入了解石墨烯这一前沿科技材料的独特魅力和广阔应用前景,感受新质生产力发展的蓬勃脉动。

参观考察后,厦门市委统战部分管日常工作的副部长、市侨办主任许毅青与侨领侨商代表们进行座谈交流。许毅青对侨商侨企积极参与厦门经济建设表示肯定,对大家心系家乡、回报桑梓表示

感谢。他表示,广大侨领侨商具有联通内外的独特优势,是厦门城市发展不可或缺的力量。希望在厦侨商组织能够聚合力量,不断创新工作方式方法,为会员企业提供更加专业、高效的商业机会和信息服务,进一步扩大影响力和服务范围;要积极开展经贸合作与交流,共同探索更聚焦、更有力、更有所为的新模式,推动侨资侨智共享互动、融合发展;在厦侨资企业要进一步增强发展后劲,坚持科技赋能,释放创新活力,加快发展新质生产力,围绕厦门正在构建的“4+4+6”现代化产业体系,不断推动企业转型升级。

厦门市侨联副主席杜瑞田参加座谈。

(张倩慧 林晓翔)

集美区台胞之家揭牌成立

近日,台胞新家园集美区台胞之家揭牌成立。集美区是全国唯一拥有两个国家级台商投资区的行政区和省级两岸融合发展县域集成改革试点区,截至目前共有台企 1400 多家,台胞常住人口近 1700 人。

此次,集美区依托集美两岸青年发展中心平台设立台胞之家,在服务两岸青少年的经验基础上扩大服务范围,将定居常住的台胞、金胞和台属纳入服务对象,旨在在进一步增进两岸同胞间的交流交往,用有感而贴心的服务更好地服务台胞,让更多台胞、金胞和台属感受到“家”的温暖。

现场的台胞、金胞、台属代表们在结合各自经历踊跃分享心得体会的同时,纷纷表示集美区台胞之家就是大家在集美区共同的“家”。大家可以经常来泡泡茶,聊聊天,增进相互了解和信任,让这个“家”的温暖传递得更广,服务做得更深、更实。

华侨大学代表团

赴泰国菲律宾访问交流

近日,华侨大学副校长许志勇率团赴泰国、菲律宾访问,围绕合作项目、海外招生、文化交流、驻外代表处工作等与泰菲有关单位进行广泛交流探讨。

在泰国,代表团拜访了中国驻泰国大使馆、泰中文化经济协会、泰国华文教师公会、泰国中华总商会等单位,就中泰建交 50 周年项目筹划、中资海外分公司人才培养、中泰人文与学术交流等方面进行探讨。期间,参访泰倍佳企业有限公司和罗勇 LKRICH 立盛经济开发区,进一步落实学校与泰倍佳企业有限公司战略合作框架协议,拓展学校在泰合作办学项目。代表团还看望部分泰国校友和政府官员班校友,参加学校校友高尔夫球队第二届理事就职仪式。

在菲律宾,代表团拜访了中国驻菲律宾大使馆、菲华商联总会、侨中学院、吗拉汶市市立大学、吗拉汶市文化书院等单位,就华文教育、政府官员学习中文项目拓展、招生渠道拓展、中菲人文交流等方面进行广泛交流。参加菲律宾校友会庆祝成立暨首届理事会就职典礼仪式,与在菲校友、校友和菲律宾众多华社社团负责人、政府官员、华校校长齐聚一堂,共话华园美好回忆,共商增进中菲人民友谊之计。

(华侨大学)